

加快内部改革进程 各省市金融监管局挂牌

挂牌

7月20日上午,北京市西城区金融大街20号门前人头攒动,北京商报记者在现场看到,上午10时,原北京银保监局举行挂牌仪式,将“中国银行保险监督管理委员会北京监管局”的牌子摘下,换为“国家金融监督管理总局北京监管局”。

同日,上海、广东、四川各省市及大连等计划单列市的金融监管局,也统一迎来挂牌。在上海浦东新区合欢路35号,工作人员将原挂牌摘下,挂上了新的标牌“国家金融监督管理总局上海监管局”;广东方面,换牌后的“国家金融监督管理总局广东监管局”也正式亮相。

两个月前,国家金融监督管理总局于5月18日正式揭牌。北京商报记者梳理发现,国家金融监督管理总局共有36家派出机构,包括北京、上海等中国内地31个省(直辖市、自治区)监管局,再加上深圳、大连、宁波、厦门、青岛5个城市的监管局。

有知情人士透露,“此次挂牌更名的36家派出机构行政级别并不完全相同,基本为正局级机构,计划单列市为副局级机构”。在统一挂牌的当天,北京商报记者注意到,各地原银保监局网站也一同进行了页面更新。

对于国家金融监督管理总局各省、市派出机构统一挂牌的意义,招联首席研究员董希淼指出,这表明金融监管体制改革正在有序推进,取得积极进展。根据国务院机构改革方案,我国设立国家金融监督管理总局,统一负责除证券业之外的金融监管,有助于减少监管空白和监管交叉,落实好行为监管和功能监管。各地派出机构统一挂牌,意味着国家金融监督管理总局内部改革进程加快,派出机构基本组建完毕。下一步,国家金融监督管理

终于亮相!7月20日上午,根据统一安排,北京、上海、广东、四川等省市金融监管局正式挂牌。分析人士认为,各地派出机构统一挂牌,意味着国家金融监督管理总局内部改革进程加快,派出机构基本组建完毕,下一步,应以此为契机,推动完善地方金融监管体制,建立中央和地方金融监管协调机制,更好地防范化解区域性和系统性金融风险。

理总局应根据新变化、新需要,进一步调整内设部门设置和职责优化,不断提高监管效能。同时,以此为契机,推动完善地方金融监管体制,建立中央和地方金融监管协调机制,更好地防范化解区域性和系统性金融风险。

权责

据了解,此次各省市两级金融监管局挂牌更名源于《党和国家机构改革方案》(以下简称《方案》)。今年3月,金融监管领域机构改革“靴子”落地,在原银保监会基础上组建国

国家金融监督管理总局派出机构集体挂牌

3月7日

党的二十届二中全会通过了《党和国家机构改革方案》,其中提到组建国家金融监督管理总局

5月10日

中央组织部宣布李云泽任国家金融监督管理总局党委书记

5月18日

国家金融监督管理总局正式揭牌,原银保监会正式更名为国家金融监督管理总局

5月19日

国家金融监督管理总局局长、副局长人事任命出炉

7月20日

国家金融监督管理总局省市两级派出机构统一挂牌



家金融监督管理总局作为国务院直属机构,将中国人民银行对金融控股公司等金融集团的日常监管职责、有关金融消费者保护职责及证监会的投资者保护职责也划入国家金融监督管理总局,原银保监会不再保留。

这也意味着,原银保监会彻底完成自己的历史使命,“交棒”给国家金融监督管理总局。至此,我国金融监管体系进入了人民银行、国家金融监督管理总局、证监会,即“一行一局一会”为主导的全新时代。

此次各省市两级金融监管局挂牌后,其职能职责也引发市场关注。7月20日,北京商

报记者从知情人士处获悉,《方案》中,国家金融监督管理总局扩充的有关金融消费者保护等相关职责也将下放至各省市金融监管局,但具体职责分工尚未明确。

资深金融政策监管专家周毅钦也表示,各省市金融监管局揭牌后,预计金融控股公司等金融集团的日常监督管理职责将由总局负责,而涉及到有关金融消费者保护的职责包括证监会的投资者保护职责依然需要下放到各地派出机构进行具体落实。

在地方金融监管中,目前已有地方政府设立的地方金融监督管理局承担“有限监管”职

责,《方案》提到,建立以中央金融管理部门地方派出机构为主的地方金融监管体制,统筹优化中央金融管理部门地方派出机构设置和力量配备。地方政府设立的金融监管机构专司监管职责,不再加挂金融工作局、金融办公室等牌子。

对于此次改革后,作为国家金融监督管理总局派出机构的各省市两级金融监管局与地方政府设立的地方金融监督管理局职责分工将会如何,前述知情人士透露,后者只负责监管“7+4”类机构,即小额贷款公司、融资担保公司、区域性股权市场、典当行、融资租赁公司、商业保理公司、地方资产管理公司以及法律、行政法规规定和国务院授权省人民政府监督管理的从事金融业务的其他组织。

在周毅钦看来,深化地方金融监管体制改革意味着对目前地方金融监管事权的弱化。金融监管部门的地方派出机构将获得更多的监管资源配置,例如监管权限、机构配置、人员配置等。而地方政府设立的地方金融监管局未来将和金融办彻底分离,不再裁判员和运动员一肩挑,前者专司监管职能,聚焦于“7+4”类地方金融组织,以提高监管能力和效率为己任。而金融办分离后,则专门承担推动“金融发展”的职责。

星图金融研究院副院长薛洪言认为,从职责划分上看,国家金融监督管理总局拥有除证券业外所有金融机构监管权限,覆盖范围大于原银保监会,此次国家金融监督管理总局派出机构统一挂牌,标志着国家金融监督管理总局正式在地方监管层面行使职责,有助于提高央地监管协调效率,更好地落实党的二十大提出的“要依法将各类金融活动全部纳入监管”工作要求,消除潜在监管空白或薄弱环节,更好地化解潜在金融风险,助力金融高质量发展。

北京商报记者 宋亦桐 李海颜

广告

环球精彩

跨境消费选中国银行信用卡

跨境消费返10%消费金



精选跨境商户最高享10%消费优惠
全市信用卡新客户享150元跨境礼遇
全市信用卡单月消费达标赠礼
卓英留学卡、银联白金卡境外消费笔笔返消费金1%
Booking酒店预订返消费金5%

关注中国银行信用卡微信公众号,点击“热下精彩-热点活动-跨境”查看活动详情



银行 | 证券 | 保险
客户热线: 95566 www.boc.cn



中國銀行
BANK OF CHINA

信用卡
Credit Card